

互联网从业者巡礼④

有趣的内容，“硬核”的知识

知识博主助力网络学习

本报记者 杨俊峰

如何制作好看又好吃的汉堡包？身穿宇航服遨游太空甚至去天宫空间站去串个门是什么感受？路人“张三”做出的违法行为适用于哪条法律？……随着网络科普热潮兴起，一批或知识渊博，或在垂直领域特长突出的内容博主用有趣的内容、“硬核”的知识收获了网友的点赞和关注。

法学知识博主罗翔：
在网上积极普法

提及法学，很多人的反应是法律概念庞杂、条文多、课程枯燥。不过，在互联网平台上，中国政法大学刑法研究所所长、刑事司法学院教授罗翔把刑法课讲成了人气超高的网络课程。

“法律是有温度的，也是贴近群众生活的。”罗翔说，他所做的就是让社会公众意识到，法律的公正与心中的秤并不偏离，让人们更加敬畏法律。

“真正的知识一定要走出书斋，影响到每一个愿意去思考的心灵。”2020年3月，罗翔入驻某视频网站，开设了“罗翔说刑法”账号，发布了一条没有任何技巧可言的短视频，内容只是简单的几句开场白，但这条视频获不少点赞。如今，“罗翔说刑法”已有超过2631万粉丝，网友在他生动有趣的讲述中感受法治的魅力。

“把晦涩的法学知识用喜闻乐见的话语讲出来，说出了大家心中想讲但讲不出来的东西，法律知识自然就走进了人们心里。”罗翔说。

2023年，罗翔依然在网上普法，从大学校园到视频平台，从刑法学教授到短视频博主，平台和身份在转变，普法的初衷不变。让更多的人尽力做一束“法治之光”，这是罗翔对新一年的工作期待。

“农漂女青年”赵利：
“给孩子们做更多‘会动的面团’”

拍摄前，制作详细的脚本、定好每个画面的内容。拍摄时，把所有拍摄用的食材、碗盘都准备好，固定好拍摄道具，例如摄影支架、相机、照明灯等，然后按照脚本的进度，再制定好每个画面的运动轨迹，根据自己的摄影表开始拍摄……这是美食博主“农漂女青年”赵利的工作流程。不久前，她开始了自己新一期三明治定格动画节目的制作。

34岁的赵利是一名“宝妈”，是一家公司的会计。因为自己的爱好，赵利跟好朋友做了名为“农漂女青年”的抖音美食账号，其中，爆款视频《荷花酥》浏览量过千万，目前粉丝数48万，同时在视频网站哔哩哔哩上也有15万粉丝。

与传统的美食视频不同，在赵利的视频中，有会动的面团、在桌上跳舞的五花肉、会做跳水运动的大鲤鱼以及会七十二变的面包和馒头……通过定格动画的方式，赵利赋予这些食材以生命，它们或小巧灵动，或调皮欢乐，这些“活过来”的食材在一系列巧妙的变化后成为可口的食物，引得网友“口水直流”。

制片的过程中，有坎坷，也有收获。“视频数据不好的失落、制作过程中遇到困难都是经常出现的。”赵利说，“可是视频发出后，大家积极的评论和暖心的私信，又让我很有成就感。”



▲美食博主“结巴老爹”在家中拍摄品尝美食的短视频。
新华社记者 姚剑锋摄
▶90后听障女孩谭婷通过直播平台为听障人士解答法律问题。
新华社记者 唐奕摄



在赵利的视频评论区中，有“宝妈”给她留言说自己的宝宝睡前一定要看她的视频才肯去睡觉，有人说孩子看了视频后会感动得

落泪，还有粉丝说看了她的视频觉得很解压，一天的烦恼都消失了……

“这些文字是让我最难忘的，我没想到普通的美食视频能给别人带来如此的认可。我

的孩子也会跟我说，妈妈这个视频好好看，我喜欢这个会动的面团。这些带给我很多动力。”赵利说。

现在，赵利正在学习定格动画的制作技术，精进视频制作技能。“今年，我要努力成为一名专业的视频制作者，给孩子们做更多‘会动的面团’！”赵利说。

“开普勒星人”李锴滨：
“把月球小镇做大”

“俊明，你来看一下这个月球基地的建模，用虚幻引擎(动画制作工具)可否实现？”接受记者采访时，李锴滨正在自己位于广东省深圳市的工作室内，和创业伙伴兼团队技术负责人赵俊明商量新一期节目制作的技术问题。他们的航天科普账号“@开普勒星人”目前在全网拥有500多万粉丝，制作的视频播放量超过15亿。

李锴滨今年25岁，是“@开普勒星人”的导演，负责内容的生产创意。

“我们团队核心有4人，负责不同的模块。赵俊明是团队技术负责人，帮助我们在整个创意执行过程中高效完成；陈瑞生是团队的整体运营和商业化负责人；李吉辰负责IP的市场营销及内容风控等。”李锴滨说。

“@开普勒星人”是一位居住在月球表面的虚拟人物，其创意源于李锴滨对航天知识的热爱。由于“开普勒星人”常以第一人视角带入当下的新闻热点，且其出现的动画场景非常真实，让人身临其境，在网上广受好评。

“有一个小学老师曾私信我们说，她班上的小孩子非常爱看我们的视频。”李锴滨对本报记者说，“很多家长说每期都会给小朋友看，他们的孩子也非常想来到月球上找‘开普勒星人’。孩子们的喜爱和支持让我们更有干劲了。”

天和核心舱发射的时候，“@开普勒星人”做了一条中国空间站的参观视频。“那是我最喜欢的视频。”李锴滨说，“我们花了半个月时间细化完成，当时找了非常多的资料去构建空间站内部，还有的地方因为实在找不到参考，我就自由发挥了。最终一个高清且有趣的中国空间站短视频诞生了，这条视频获得很多网友喜爱，还有网友好奇地问这个‘开普勒星人’到底是谁做的？其实我们只是热爱太空文化的普通人而已。”

2023年，对李锴滨团队而言是充满希望的一年。“我们将继续密切关注国家的航天项目，同时各种新出现的人工智能工具已经被用在工作中了。我们会开始拓展自身的角色，比如把‘开普勒星人’做成一个大家庭，把月球小镇做大！”



近日，一台AI采茶机器人在浙江杭州西湖区西湖龙井原产地一级保护区的茶园里投入使用。据了解，AI采茶机器人通过图像识别和人工智能算法能对茶叶嫩芽精准识别，从而确保能采摘西湖龙井明前茶的嫩芽。同时，AI采茶机器人还运用了光伏发电技术，可实现24小时不间断绿色环保采茶。图为AI采茶机器人在该茶园里采摘西湖龙井明前茶的嫩芽。 龙 巍摄(人民图片)

北京颁出全国首张个体电商转实体营业执照

本报北京电(记者贺勇)近日，个体工商户刘鹏琨在北京丰台区政务服务中心领取了变更后的营业执照，成为全国首家个体网店转变为实体个体工商户的经营者。“我在网上开了一家卖服装的网店，今天变更登记后，线下实体店马上也要开起来了。线上加线下，以后的生意肯定会越来越红火。”刘鹏琨说。

据介绍，由于互联网经营成本低、灵活便捷，许多创业者选择在网络平台开展经营活动。随着经营范围的拓展，这些创业者逐渐有了线下经营的意愿。按照以前的政策操作，拟开展线下经营需要先行注销当前网店，线下重新申请登记注册，程序烦琐且不利于网店的可持续发展。

北京市市场监督管理局近日印发《关于试行开展支持平台经济发展 优化个体网店经营者登记管理工

作的通知》，支持个体电商高质量发展、促进电商平台规范发展、多措并举形成监管闭环等三个方面提出15条具体举措。其中，关于支持个体电商通过地址变更方式拓展线下经营渠道、支持个体电商采用“一照多址”方式记载多经营场所信息、支持个体电商通过“个转企”方式实现向现代企业制度转换等3项举措为全国首创。

丰台区市场监管局相关负责人介绍：“此次提出的支持平台经济发展15条创新性举措，将有力支持首都平台经济规范健康发展，帮助更多个体经营者通过电商经营方式轻装上阵，激发创业热情。同时，进一步拓宽电商平台备案范围，鼓励更多优质个体电商做大做强，拓展线下经营渠道，促进实体经济与平台经济共同发展。”

可选品类丰富，异地流通便利

二手平台，让更多人“省心卖、放心买”

海外网 李雪钦

家里有闲置物品？随手一拍挂到网上售卖。想买新车预算不够？二手交易平台品类丰富、价格优惠。打开线上二手交易平台，小到服装、鞋帽、图书、玩具、工艺品、数码产品，大到家具、家电、汽车等，网上买卖二手物品成为广受欢迎的“双赢”交易模式——卖家转手了物品，买家节省了开支。为推动二手交易平台高质量发展，专家建议提高二手商品市场规范化、标准化与数字化水平，促进线上线下融合发展，让更多用户“省心卖、放心买”。

头部效应明显

登录“闲鱼”等线上二手交易平台可以发现，在网友转让的商品中，服装、护肤品、彩妆较为普遍，多数商品发布了照片并注明同城交易或邮寄，引得有需求的网友纷纷留言咨询。据悉，闲鱼的月活跃用户已达到1.25亿人，闲鱼上的物品几乎涵盖了消费品的全部品类，包括数码、服装、美妆、家具、母婴等。

据了解，线上二手交易平台主要有两种运营模式，一种是由平台回收二手物品，经过检验、消毒等程序，向用户开放购买；另一种是用户之间直接交易，平台仅提供相应信息，交易过程由买卖双方自行沟通。

目前二手电商头部效应明显，二手综合类有闲鱼、转转、享物说、拍拍严选等。在细分市场中，二手电子产品类有爱回收等，二手车类有瓜子网、二手车类有孔夫子旧书网等。

淘一淘心仪的手机，卖掉不用的小家电……在线上二手交易市场，不少年轻人来回进行“买方”与“卖方”的身份切换。“我身边很多朋友把二手交易平台视为一个分享和社交的场所，在平台上发布生活点滴、心得体会、穿搭风格等内容，并与网友互动。通过二手交易平台出售不需要的物品，可以获得额外收入。从平台上购买喜欢的物品，既实惠又实用。”网友小廖说。

念被不少人认可，线上二手交易日渐成为一种追求个性、崇尚环保的消费方式和生活理念。

配套服务护航

“专业的闲置交易平台能够通过优质服务得到更多消费者的信任。”经营潮流物品二手交易平台的田俊杰认为，消费者在选择闲置商品交易这种更为绿色环保的消费方式时，不仅注重商品的实用性，也十分在意是否获得了更好的消费体验。“我们希望通过提供线上闭环交易和线下严格质检鉴别，助力推动闲置商品交易市场发展。”

为了打消买家顾虑、取得长期信任，业界在信用体系建设、交易流程设计、配套服务完善等方面拿出了实招，让闲置物品交易真正省心省心。以二手车交易为例，瓜子二手车借助数字技术创建消费新场景，让看车、咨询、下单、金融、保险等均可线上完成，最快次日可送车上门，还提供7天无理由退车服务。瓜子二手车高级副总裁王晓宇接受本报采访时介绍，为了优化、提升二手车行业的服务质量，瓜子制定了平台级保障标准，涵盖二手车消费全流程标准化、规范化的服务细则。“截至目前，平台1万家车商提供数万台优质二手车源供用户购买，车源的周转效率大幅提升，跨地区交易量占85%。效率提升与保障交易安全协同并进，才能推动二手车交易高速增长。”王晓宇说。

“公司借助线上二手车平台，采取了一些创新举措，让客户远程在线看车，对比各类检测报告等，省时省力。”苏州市乐选优汽车销售服务公司总经理陈吉接受本报采访时举例说，“我们库存里有一辆二手的林肯越野车，通过瓜子平台卖到了内蒙古自治区鄂尔多斯市。一开始客户从平台看到车，发现性价比不错，但路程远，自己又不懂车况，比较犹豫。后来，通过瓜子平台各方面检测，他在线看车并与客服反复确认车况，又得知有退车保障服务，就没有顾虑直接下单买了，售后回访时，他对二手车挺满意的。”

以信用赢得市场

专家认为，互联网二手交易平台前景可期，对可持续发展、循环经济等有积极作用。以二手交易平台转转为例，2022年有2000万用户进行二手物品交易，实现碳减排量66.8万吨，能源碳减量约等于中国8万户家庭一年的能源消耗。



销售者通过视频向客户展示二手车内部细节。 受访者供图